



2017年“两会部长通道”首秀

直面热点关切 不回避尖锐话题

记者可以通过扫描二维码关注微信公众号向部长留言，主持人也会优先选择“点击率”最高的问题向部长“发问”

“怎么让大家都能够在家门口享受优质的教育资源？”“如何应对外贸下降的严峻形势？”“航班正常率能不能提高？”……全国政协十二届五次会议3日下午在北京人民大会堂开幕，位于大会堂北门的“两会部长通道”再次成为“新闻热线”，来自国内外的新闻媒体向途经这条通道的部长们抛出一个个百姓关心、社会关切的热点话题。

14时，距离政协会议开幕还有1个小时，北大厅通道东侧就已聚集了数十家新闻媒体记者，临时搭起的发言台上密密麻麻摆满了话筒，十几台摄像机高高架起，一些记者干脆架起

手机，进行“自拍视频直播”。

14时18分，教育部部长陈宝生出现在通道上，成为今年两会第一位“直面”新闻媒体的部长。教育资源分布不均，是老百姓“痛点”最强烈的话题之一。“‘择校热’‘学区房’，老百姓不满意，原因就是优质教育资源分布不均衡，治本的办法还是要实现教育资源均衡发展。这个问题经过一段时间一定能解决！”陈宝生说。

“我知道大家都关心民航航班正常率。去年我国航班正常率比上一年提高8个百分点以上，特别是因空管原因造成的不正常率明显下降。当然，大家还不够满意，我也不满意，我

们会继续努力！”面对航班正常率这个困扰大家多年的问题，中国民航局局长冯正霖回应。

14时43分，新任商务部部长钟山出现在通道上。“这是我任商务部部长以来第一次和媒体见面，很高兴和大家交流，我愿意回答你们的问题。”

面对记者抛来的各类问题，这位有着37年外贸经验的“老将”从容应对：“未来我们将更加重视外贸发展，但发展方式必须调整，要从量的扩张转向质的提高。”

16时30分许，大会散场时，水利部部长陈雷被眼尖的记者“截下”，就

“河长制”进展回答了提问。“目前已已有25个省区市制定了实施方案，其中近20个批准了相关方案。从已经实施的情况看，效果非常好！”

作为集中发布权威信息、解答热点难点的重要场所，“两会部长通道”已成为记者们期待的一道“大餐”。从最初记者“追逐堵截”部长采访，到2008年起在部长和记者之间拉起隔线，再到如今更多部长主动走上通道答疑，历经多年成长，“两会部长通道”更为规范、有序、高效，百米通道向世界开启了一扇了解中国的重要窗口。

记者注意到，为了更好满足媒体

诉求，今年的“两会部长通道”记者可以通过扫描二维码关注微信公众号向部长留言，主持人也会优先选择“点击率”最高的问题向部长“发问”。

直面热点关切，不回避尖锐话题。首场“两会部长通道”共有七位部长回答了记者提问，不少记者表示部长们的回应“含金量很高”。据了解，今年的“两会部长通道”开放力度将更大。可以期待，更多部门负责人将站在这条通道的话筒前，以更加开放的态度面对中外媒体，坦诚互动、回应关切。

记者 安蓓 白国龙 于佳欣
(新华社北京3月3日电)

- 一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告
 - 二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于政协十二届四次会议以来提案工作情况的报告
 - 三、列席第十二届全国人民代表大会第五次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告，讨论民法总则草案
 - 四、审议通过政协第十二届全国委员会第五次会议政治决议
 - 五、审议通过政协第十二届全国委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议
 - 六、审议通过政协第十二届全国委员会提案委员会关于政协十二届五次会议提案审查情况的报告
 - 七、审议通过人事事项
- (新华社北京3月3日电)

政协十二届四次会议以来 99.84%的提案已办复

新华社北京3月3日电 政协十二届四次会议以来，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，围绕“十三五”规划的实施，深入调查研究，积极建言献策，共提交提案5769件。经审查，立案4279件，转“意见和建议”1159件，并案230件，撤案101件。截至2017年2月20日，99.84%的提案已经办复。

全国政协副主席马培华3日下午受政协十二届全国委员会常务委员会委托，向政协十二届五次会议报告政协十二届四次会议以来提案工作情况。他说，已办复的提案中，已经解决或采纳的占17.17%，拟解决或拟采纳的占67.13%，作参考的占15.7%。

马培华说，在经济建设方面，提出提案1718件。在政治建设方面，提出提案322件。在文化建设方面，提出提案460件。在社会建设方面，提出提案1344件。在生态文明建设方面，提出提案303件。一些提案还就贯彻“一国两制”方针、促进祖国和平统一、扩大对外交往等提出了意见和建议，有关单位高度重视，认真办理。

马培华说，2017年，要认真贯彻中共中央的重大决策部署以及全国政协的年度工作安排，落实中央领导同志关于加强和改进提案工作的重要指示精神，主要从四个方面加大提案工作力度，一是坚持围绕中心服务大局，二是积极发挥提案在民主监督中的作用，三是进一步推动提高提案办理质量，四是深入推进提案工作理论研究和制度建设。

两会政录

10名委员联名提案
将长江江豚保护级别
提升为一级

据新华社北京3月3日电 (记者梁建强)“长江江豚保护面临严峻形势。”10名全国政协委员联名提案：提升长江江豚的保护级别，将其由国家二级保护动物提升为国家一级保护动物。

记者了解到，这一提案由徐旭东、赵晓勇、李长安、杨占秋、李仁真、江利平、杨云彦、肖宏江、唐瑾、黄利鸣10名全国政协委员联名。

这一提案称，据不完全统计，2016年在长江流域发现的江豚尸体超过30具，说明江豚生存环境的严酷现实和保护江豚的严峻形势。2012年全长江淡水豚考察估算，长江江豚仅余1000头左右。

“中科院水生所通过模型预测认为，如果不采取及时有效保护措施，长江江豚自然种群最快可能在未来10年左右的时间消失。”中国科学院水生生物研究所副所长徐旭东委员说，“长江中有两种淡水鲸类，一种是白鱀豚，另一种是江豚。2007年，国家已宣布白鱀豚功能性灭绝，我们不能让江豚重蹈白鱀豚的覆辙。”

国侨办主任裘援平： 建立“一带一路” 华商协作网



裘援平接受采访。

国务院侨办主任裘援平说，“一带一路”沿线分布有4000多万华侨华人，下一步将从推动建立“一带一路”华商协作网等四方面着手；将推动建立“一带一路”跨境电商的合作联盟和示范基地建设；建设沿线的华商资源和产业数据库以及信息发布平台，为华侨华人参与“一带一路”建设提供载体；用好现有的面向“一带一路”招商引资平台，支持和推动重点华商项目落实。

国家文物局局长刘玉珠： 要让文物 “活”起来



刘玉珠接受采访。

国家文物局局长刘玉珠说，要让文物“活”起来，得从包括考古、文物修复一直到博物馆等方面着手。首先要让众多文物资源向社会开放，让广大公众接触到文物资源。其次，现有渠道要充分利用和提升，特别是现有的4000多座博物馆，要多想办法使其能够向公众提供更加丰富多彩的服务。此外，还要鼓励并支持规范民间合法收藏。

水利部部长陈雷： 20余省份将于年底 全面实施河长制

“就一个问题！河长制进展怎么样？”3日下午，人民大会堂“两会部长通道”上，水利部部长陈雷被记者们拦了下来。

陈雷对记者说，河长制是解决河湖存在的诸多问题的良策，目前进展非常顺利，有25个省份已经制定了实施方案，其中近20个省份批准出台了相关实施方案。

“河长制的效果怎么样？”记者追问。“效果非常好！”陈雷说，之前有8个省份推进了河长制，由省市县乡四级党政领导作为河长，特别是省级有总河长牵头，各部门协调配合，把河流管理保护治理好。

陈雷表示，河长制在西部地区也在加大力度推进，东部相对快一点。中央明确要求2018年底要全面建成河长制，目前有20多个省份将目标定在2017年底全面启动实施。

“我们有一套检查、督促、监督、验收的机制，会圆满完成党中央、国务院交给我们的任务，让河湖的面貌发生很大的变化。”他说。

中国民航局局长冯正霖： 今年继续努力 提高航班正常率



冯正霖接受采访。

中国民航局局长冯正霖说：“去年我国航班正常率比上一年提高了8个百分点以上，特别是因空管原因造成的不正常率下降。当然，我知道大家还不够满意，今年我们会继续努力。”他表示，民航系统要守住“三条底线”：一是飞行安全底线，二是廉政建设底线，三是服务质量底线。

(本版照片均由新华社发)